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Lage grondwaterstanden  -  Maatregelen

Uit de metingen van het laatste maandelijks rapport van de Vlaamse Milieumaatschappij 
(VMM) blijkt dat de grondwaterstanden in 45,5 procent van de Vlaamse meetplaatsen 
laag of zeer laag zijn voor de tijd van het jaar. De algemene toestand is wel wat beter 
dan begin april 2019, maar 2019 kenmerkte zich, net als de twee zomers ervoor, als een 
zomer met erg lage grondwaterstanden.

Op 11 maart 2020 benadrukte ik tijdens de plenaire vergadering ook de blijvende nood 
aan maatregelen, ondanks het feit dat het toen net een hele periode had geregend en 
bleek dat een aantal grondwaterstanden waren aangevuld. De minister verwees daarop 
naar het ambitieuze regeerakkoord, waarin heel wat doelstellingen en maatregelen om 
rond de droogte, waarmee we de afgelopen drie jaar werden geconfronteerd, een 
robuust beleid te voeren. Ook gaf ze het volgende mee: “Wij maken momenteel een 
structureel waterschaarste- en droogterisicoplan op, met structurele maatregelen om een 
antwoord te bieden op die verschillen. Dat plan is in opbouw. Ik hoop dat we dat voor het 
zomerreces kunnen afronden. Momenteel zijn we bezig met een aantal quick wins op 
korte termijn.”

Waterkundige Patrick Willems (KU Leuven) verwees de laatste maanden ook al enkele 
keren naar private mogelijkheden. Acht procent van de Vlaamse oppervlakte bestaat uit 
privétuinen. Hij gaf het volgende mee: “Wie een privétuin heeft kan de regenpijp 
afkoppelen van de riolering, een wadi in de tuin aanleggen en het regenwater daar rustig 
in de bodem laten sijpelen. Zo loopt het niet in de riolering en worden de 
grondwaterreserves beter aangevuld. Beter zou nog zijn om het regenwater eerst op te 
vangen in een waterput of een ton, om het maximaal te gebruiken waarvoor het maar 
gebruikt kan worden, en daarna de overloop naar de wadi te laten gaan.” Een bijkomend 
voordeel is de vermindering van de wateroverlast en het gegeven dat de riolering minder 
zal kosten, omdat we alleen nog ons afvalwater zullen afvoeren.

1. In welke quick wins op korte termijn werd voorzien zodat we de watertekorten 
tijdens deze zomer (deels) kunnen opvangen?

2. Zijn in het waterschaarste- en droogterisicoplan, dat volgens de planning wordt 
afgerond voor het zomerreces, extra maatregelen opgenomen die nog in 2020 effect 
zullen hebben?

3. Zal de minister naar de toekomst ook inzetten op initiatieven zoals wadi’s en extra 
inzet van het regenwater via waterputten of tonnen in privétuinen?
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1. De quick wins waar u naar vraagt, zijn opgenomen in het Actieplan Droogte en 
Wateroverlast 2019-2021 dat op 5 april 2019 door de Vlaamse Regering werd 
goedgekeurd. 

Dit plan omvat korte termijn acties voor de periode 2019-2021 en vormt een 
aanvulling bij de stroomgebiedbeheerplannen 2016 – 2021. Op die manier willen we 
quick-wins realiseren voor de nodige kennisonderbouwing en de nodige juridische, 
maatschappelijke en technologische omkadering in het structureel waterschaarste- 
en droogterisicobeheerplan, dat een onderdeel zal zijn van de 
stroomgebiedbeheerplannen 2022-2027 en momenteel in voorbereiding is 

Een greep uit de acties met een mogelijk effect deze zomer zijn: 
- Voorspellingssysteem piekverbruik drinkwater (actie 62)
- Richtlijnen inzake het tijdelijk gebruik van bemalingswater (actie 40)
- Een gecoördineerde aanpak van blauwalgen (actie 37)
- Een kader voor hergebruik van effluenten (actie 41)
- Het uitwerken van drempels voor het instellen van captatieverboden op ecologisch 

(zeer) waardevolle waterlopen (actie 59)
- Verbetering van de crisiscoördinatie en crisiscommunicatie (actie 50)

2. Het structureel waterschaarste- en droogterisicobeheerplan dat momenteel in 
opmaak is, zal een onderdeel zijn van de stroomgebiedbeheerplannen 2022-2027. 
Dit plan wordt pas na een openbaar onderzoek definitief vastgesteld door de Vlaamse 
Regering eind 2021. De maatregelen die in het plan opgenomen worden, focussen 
daarom op de periode 2022-2027. 

3. De inzet van regenwater via waterputten of de aanleg van wadi’s zijn vormen van 
hergebruik van water en infiltratie van regenwater (bv. via wadi’s). Dit zijn 
belangrijke bronmaatregelen die zowel een rol spelen in de aanpak van wateroverlast 
als waterschaarste. Zoals aangegeven in de waterbeleidsnota die de Vlaamse 
Regering op 3 april 2020 goedkeurde, zullen we onze inzet op bronmaatregelen 
verhogen, waarbij we aandacht hebben voor ontharding, intenser hergebruik en 
(afval)waterneutraal bouwen. 


